

# 国家发改委公开征求意见,任何单位和个人—— 不得擅自改变粮油仓储物流设施用途

本报讯 9月18日,国家发改委就新修订的《国有粮油仓储物流设施保护办法(公开征求意见稿)》公开征求意见,征求意见稿旨在加强粮油仓储物流设施保护,保障国家粮食安全。

征求意见稿明确,国家粮食和储备行政管理部门根据国家粮食收储规模和保障供应要求,会同国务院发展改革部门建立健全粮油仓储物流设施保护机制,实现布局合理、功能完善。县级以上地方人民政府粮食和储备行政管理部门在本级人民政府领导和上级粮食和储备行政管理

部门指导下,细化落实本行政区域粮油仓储物流设施保护工作,对于自身无力处理的问题应当及时报告。

征求意见稿提出,粮油仓储单位应当自设立或者开始从事粮油仓储活动之日起30个工作日内,将粮油仓储物流设施等情况向所在地县级以上地方人民政府粮食和储备行政管理部门备案。粮油仓储单位应当建立健全粮油仓储物流设施管理和使用制度,定期检查评估、维护保养,做好记录、建立档案。

征求意见稿规定,粮油仓储物流设施

保护应当符合国家及地方有关部门国有资产管理规定。任何单位和个人不得擅自、损毁、擅自拆除或者迁移粮油仓储物流设施,不得擅自改变粮油仓储物流设施用途,不得危害粮油仓储物流设施安全和粮油储存安全。承担政策性任务的粮油仓储物流设施在储粮(油)期间不得用于清偿债务或为举债提供担保。

征求意见稿要求,承担政策性任务的粮油仓储单位在储粮(油)期间,将粮油仓储物流设施用于清偿债务或为举债提供担保的,由县级以上地方人民政府粮食和

储备行政管理部门责令限期改正。粮油仓储单位逾期不改正的,应当由其主管部门终止其承担任务,调出政策性粮(油)。

征求意见稿明确,在粮油储存区内及临近区域,不得开展可能危及粮油仓储物流设施安全和粮油储存安全的活动,不得在安全距离内设置新的污染源、危险源。

另外,县级以上地方人民政府粮食和储备行政管理部门应当调查和掌握本行政区域粮油仓储物流设施的情况,按照粮食流通统计调查制度规定逐级上报。

(央广)

## 多部门联合发文 推进智慧口岸建设

本报讯 9月18日,海关总署、国家发展改革委、工业和信息化部等部门发布关于智慧口岸建设的指导意见。其中提到,到2025年,普通口岸设施设备和信息化短板基本补齐,口岸通行状况明显改善;重要口岸设施设备和监管运营智能化水平显著提升;枢纽口岸基本建成智慧口岸并发挥引领示范作用。到2030年,初步建立口岸各参与主体智慧互联、协同联动、高效运行的良好生态,部分口岸智慧化程度达到国际先进水平。到2035年,基本建成现代化口岸,引领全球智慧口岸发展。

根据指导意见,我国将依托国际贸易“单一窗口”一体化数字底座,运用先进设施设备和新一代数字技术,建设以口岸设施设备智能化、运行管理数字化、协同监管精准化、综合服务泛在化、区域合作机制化为主要特征的国际一流现代化口岸。

在口岸设施设备智能化建设方面,指导意见鼓励口岸经营主体开展老旧设施设备升级改造,推广智能装卸、理货、堆存、换装等口岸智能化作业模式;鼓励有条件的港口建设自动化无人码头,实现设施设备运行状态实时监测,集装箱自动化转运和堆垛,运输工具行驶路径智能规划调度,口岸作业全过程智能化;推进与毗邻国家同步升级边境口岸基础设施设备,协同提升双边口岸通行能力。

在口岸运行管理数字化建设方面,指导意见提出,采用数字技术提升口岸运行动态感知能力,汇集基础设施、物流运行、通关监管等信息,形成口岸全要素数据资源“一个库”;实时监测口岸运行关键指标,可视化展示口岸日常运行情况,分析处置口岸异动事件,实现口岸全景式运行管理“一张图”。

我国将加强口岸协同监管精准化建设。一方面,推进智慧口岸与智慧海关、智慧边检、智慧海事建设等深度融合,推广出入境交通运输工具及驾乘人员一站式通关查验,探索实施旅客出入境边检通关新模式;加强“e航海”科技应用,试点建设新一代船舶交通管理系统,推进海事监管与航海保障融合发展。另一方面,实施船舶、航空器、火车和机动车辆等出入境运输工具联合检查,推广跨境车辆智慧查验一体化。(北报)

## 中国小家电为何热销海外?

中国扫地机器人在韩国卖爆了。根据市场调查机构统计,今年上半年,占据韩国扫地机器人市场第一位的是中国品牌,中国扫地机器人在韩国市场的总占有率高达80%。

近年来,中国家电产品在全球市场不断“圈粉”。从空调、冰箱、洗衣机等传统大家电到扫地机器人、空气炸锅等智能小家电,中国家电产品受到越来越多海外市场的认可,“走出去”的步伐不断加快。

### 填补市场空缺

在小家电领域,不少中国产品在韩国颇受欢迎。除扫地机器人外,空气净化器、加湿器、煮粥电器等中国家电已深入韩国寻常百姓家。

近年来,中国家电品牌在韩国的市场份额不断扩大。机电商会统计数据显示,今年前5个月,中国对亚洲出口家电金额为205.2亿美元,同比增长13.8%。其中,对韩国出口家电金额为17亿美元,增幅由负转正至15%。

不仅是韩国市场,从欧美到中东,中国家电“出海”的范围越来越广,步伐也越来越快。

海关总署发布的数据显示,今年前7个月,包括电扇、洗衣机、吸尘器、微波炉、液晶电视在内的中国家电累计出口4091.9亿元,同比增长18.1%,高出全国出口整体增速11.4个百分点。从2023年3月份到2024年7月份,中国家电出口已连续17个月同比正增长。

根据机电商会统计数据,从全球区域来看,新兴市场、“一带一路”沿线国家出口额稳步提升,其中对拉美市场家电出口份额增长明显。得益于“补库存”效应,中国对北美、欧洲(含欧盟)及大洋洲等发达地区家电出口态势亦有所回暖。



江苏南通一家企业内,工人们正在赶制一批出口欧美的蒸汽类小家电。(CFP供图)

### 加速“出海”步伐

中央财经大学国际经济与贸易学院院长张晓涛接受记者采访时表示,中国家电产品之所以畅销海外,主要是供给端和需求端共同作用的结果。

从供给端来说,中国家电产业拥有完整的产业链、强大的制造能力和成本优势,产品性价比高,创新迭代和优化升级速度快,在全球市场具有很强的竞争力;

从需求端来说,全球家电市场需求

总量不断扩容,尤其新兴经济体需求空间较大,推动了中国家电产品出口快速增长。

中国市场学会副会长朱勇毅表示,强大的技术创新能力、门类齐全的完整产业链、过硬的产品质量、不断提升的品牌影响力,以及价格和市场份额的优势,让中国家电产业迈入了全球领先地位。

此外,随着全球经济复苏和部分地区基础设施建设的推进,海外需求得到

改善,也加速了中国家电产品的“出海”步伐。

机电商会统计数据显示,2024年中国家电出口预计超过1200亿美元。

机电商会家电分会秘书长周南表示,未来,随着外需回暖和中国家电产业链的综合性优势日益凸显,家电出口仍将保持稳定增长态势,中国家电品牌在全球市场的领先地位也将进一步巩固。

### 如何护航家电“出海”

竞争优势,仍是需要研究的课题。

朱勇毅认为,全球经济低迷和贸易保护主义抬头,以及地缘冲突加剧,为中国家电出口带来压力。同时,海外市场环境的差异、文化障碍、市场竞争日趋激烈、高物流成本也是制约家电出口的重要因素。

对此,张晓涛建议,应加强对产品的智能化、数字化和绿色化转型升级,全面提升产品竞争力。此外,应不断完善服务网络,包括安装、配送、售后等,满足海外消费者的多样化需求。

(央视 国是)

## 中秋假期全国共揽投 快递包裹超27亿件

## 生鲜冷链运输 助力节日寄递服务

据新华社电 国家邮政局监测数据显示,今年中秋假期(9月15日至17日),全国邮政快递业揽收快递包裹13.07亿件,比去年中秋假期日均增长35.4%;投递快递包裹14.07亿件,同比增长45.7%。

中秋佳节,各地特色月饼迎来一波销售热潮。快递企业积极通过开展批量发货、备货入仓、恒温冷链、整车直发等方式,缩短月饼运输时间,保障高峰时段的发运需求。

9月以来,海鲜、水果等产品的寄递趋旺。快递企业强化运力调配,优化网络资源,升级生鲜冷链运输方案,有效释放消费市场潜力。随着各地以旧换新政策的出台落地,家居家电市场迎来了“金九银十”的消费旺季,快递企业探索推出“换新+回收”服务,为耐用消费品以旧换新提供支撑。

## 贝莱德和微软拟成立 300亿美元投资基金

## 用于AI能源设施建设

本报讯 作为全球规模最大资产管理集团之一的贝莱德公司携手科技巨头微软计划推出300亿美元AI(人工智能)基建基金。

当地时间9月17日,微软和贝莱德等公司宣布达成AI投资方面的合作伙伴关系,将联手投资数据中心和其他支持AI的基础设施。这项名为“全球人工智能基础设施投资伙伴关系”(简称GAIP)的战略合作志在成为全球最大的AI投资基金,旨在吸引300亿美元的私募股权投资,包括债务融资在内,未来总投资潜力将高达1000亿美元。

即将被贝莱德收购的私募基金管理公司全球基础设施合作伙伴(GIP)和阿布扎比政府支持的投资公司MGX也是该基金的合伙人,据介绍,GAIP将支持开放式架构和广泛的生态系统,包括能源项目在内的基础设施投资将被主要部署在美国,一部分资金将被部署在其合作伙伴国家。

据悉,该投资工具旨在解决AI产品所需的惊人电力和数字基础设施需求,预计这些产品未来几年将面临严重的产能瓶颈。AI计算能力所需的电力远远超过以往的技术创新,并对现有能源基础设施造成了压力。

本次合作显示出,华尔街依然对AI领域持有巨大的投资兴趣和信心。此外,AI芯片龙头英伟达将为GAIP提供支持,包括其在AI数据中心和AI工厂方面的专业知识,以共同建设AI生态系统。

国际能源署此前预计,到2026年,全球数据中心的用电量可能超过1000太瓦时,是2022年用电量的两倍多。(澎湃)

## 人工智能的“盛宴” 创新合作的平台

### ——第三届全球数字贸易博览会前瞻

### 聚焦开放

### 参展企业和国际客商数量远超上届

据介绍,在展览展示方面,32个国家和地区的龙头企业参展,国际企业参展数量和面积占比均超20%。除主宾国哈萨克斯坦、泰国打造国家馆外,还将首次设立国际友城馆和海外产业馆,美国波士顿等城市将组织企业集中参展。

目前已经有1500多家企业确认参展,其中国际企业超过300家;也有超过3万名专业采购商登记注册参会,其国际客商超过6000名,数量约为上届3倍。

聚焦创新,集中展示数字贸易前沿技术应用场景。

浙江省副省长卢山介绍,本届数贸会设置1个综合展区,丝路电商、人工智能等8个特色展区。在综合展区,将邀请《黑神话:悟空》联动全球知名硬件厂商演绎传奇故事。在人工智能展区,将邀请60多个智能机器人同台竞技,努力奉献一场惊艳的人工智能“盛宴”。

会飞的汽车、能徒手开瓶的人形机器人、实时翻译的MR眼镜……在展示内容上,首发首秀展数量是去年的4倍。首次设立未来产业专区,集中展示智能机器人、低空经济等领域前沿技术。在呈现方式上,将采用数字人、裸眼3D等技术增强现场互动,首次举办数字人智辩大赛、AI电子音乐作曲大赛,生动诠释数字贸易前沿技术的应用场景。

9月25日至29日,第三届全球数字贸易博览会将在浙江杭州举办。国务院新闻办公室9月18日举行新闻发布会介绍有关情况。

党的二十届三中全会明确,创新发展数字贸易,推进跨境电商综合试验区建设。“全力以赴做好第三届数贸会的筹办工作,努力搭建支撑数字贸易改革创新发展的全球公共服务产品。”商务部部长助理唐文弘说。



在去年举办的第二届全球数字贸易博览会上,观众围观特制人形机器人。(CFP供图)

### 聚焦合作 将签约一批项目、发布一系列成果

唐文弘说,本届数贸会率先落实中非合作论坛峰会成果,策划“数贸非洲日”活动,打造数字贸易合作新典范。除继续发布《中国数字贸易发展报告》《“丝路电商”合作发展报告》外,还将首次发布《中国数字商务发展报告》。

卢山介绍,根据前期对接情况,还将签约一批重大项目,发布一系列重要制度成果。比如,为落实中哈两国元首会晤精神,浙江相关企业和哈萨克斯坦

对口合作企业将共同签署共建智慧口岸协议,帮助科里扎特口岸提升数字化通关能力,开展国际贸易“单一窗口”的互联互通。

当前,我国数字贸易快速发展。今年上半年,中国可数字化交付的服务进出口规模达1.42万亿元,增长3.7%,创历史新高。同期,跨境电商进出口1.22万亿元,增长10.5%,也达历史新高。

唐文弘表示,商务部将加大政策支

持力度,健全数字贸易相关法律法规,加快制订数字贸易领域标准。培育具有较强创新能力和国际竞争力的数字贸易领军企业,在细分领域积极培育外向度高、具有独特竞争优势的中小型数字贸易企业,积极参与世贸组织电子商务谈判,推动加入《数字经济伙伴关系协

定》(DEPA)和《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)进程,深化多双边和区域数字贸易对话与合作。(新华)